

सत्रीय पाठ्यक्रम
सत्र 2018 – 19
कक्षा–XI
विषय-राजनीति विज्ञान

प्रथम सत्र	विषयवस्तु
जुलाई 2018 से सितम्बर 2018	<p>अध्याय-1, संविधान-क्यों और कैसे? हमें संविधान की क्या आवश्यकता है? संविधान को प्रचलन में लाने का तरीका। भारतीय संविधान कैसे बना? संविधान सभा का स्वरूप। विभिन्न देशों के संविधानों से लिए गए प्रावधान। कार्टून।</p> <p>अध्याय-2, भारतीय संविधान में अधिकार - संविधान में अधिकारों का महत्व, संविधान में दिए गए मौलिक अधिकार, राज्य के नीति-निर्देशक तत्व। मौलिक कर्तव्य, नीति निर्देशक तत्व और मौलिक अधिकारों में संबंध, संपत्ति का अधिकार।</p> <p>अध्याय-3, चुनाव और प्रतिनिधित्व - चुनाव और लोकतंत्र, भारत में चुनाव व्यवस्था, भारत में सर्वाधिक मत से जीत प्रणाली, सीटों के आरक्षण की व्यवस्था, सार्वभौमिक व्यस्क मताधिकार। स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव, निर्वाचन सुधार।</p> <p>अध्याय-4, कार्यपालिका - कार्यपालिका क्या होती है? कार्यपालिका के प्रकार, भारत में अन्य प्रणालियों की अपेक्षा संसदीय शासन प्रणाली क्यों अपनाई गई? राष्ट्रपति की शक्तियाँ व स्थिति, प्रधानमंत्री व मंत्री परिषद, स्थायी कार्यपालिका - नोकरशाही।</p> <p>अध्याय-5, विधायिका - संसद की आवश्यकता राज्यसभा लोकसभा व संसद के कार्य संसदीय समितियाँ, दल बदल राज्य का सभापति और उसके कार्य।</p> <p>अध्याय-6, न्यायपालिका - हमें स्वतंत्र न्यायपालिका क्यों चाहिए? न्यायधीशों</p>

	<p>की नियुक्ति, न्यायधीशों को पद से हटाना, न्यायपालिका की संरचना। उच्चतम व उच्च-न्यायालय की शक्तियाँ, न्यायिक सक्रियता, न्यायपालिका तथा संसद।</p>
	<p>अध्याय-7, संघवाद - संघवाद क्या है? स्वतंत्रता प्राप्ति से पूर्व तथा पश्चात् भारतीय राज्य, भारतीय संविधान में संघीय व्यवस्था। शक्तियों का विविध राज्यों में विभाजन, केन्द्र व राज्य संबंध, नवीन राज्यों की माँग। भारत में शाक्तिशाली केन्द्र, कुछ राज्यों और क्षेत्रों के लिए विशेष प्रावधान कार्टून संघात्मक व एकात्मक व्यवस्था में अंतर। पुनरावृत्ति।</p>
	<p>मध्यावधि परीक्षा</p>
	<p>द्वितीय सत्र</p>
<p>अक्टूबर 2018 से जनवरी 2019</p>	<p style="text-align: center;">प्रश्नपत्र पर चर्चा</p> <p>अध्याय-8, स्थानीय शासन - स्थानीय शासन का अर्थ व आवश्यकता, भारत में स्थानीय शासन का विकास, स्थानीय शासन की मूल विशेषताएँ। स्थानीय संस्थाओं को संवैधानिक दर्जा प्रदान करने के प्रभाव 73वें और 74वें संविधान संशोधन का लागू होना।</p> <p>अध्याय-9 संविधान एक जीवंत दस्तावेज</p> <p>संविधान में संशोधन कैसे किया जाता है? विवाद-स्पद संशोधन, संविधान की मूल संरचना तथा उसका विकास, न्यायपालिका का योगदान।</p> <p>अध्याय-10, संविधान का राजनीतिक दर्शन</p> <p>संविधान के दर्शन का आशय, हमारे संविधान का राजनीतिक दर्शन,</p>

	<p>व्यक्ति की स्वतंत्रता, सामाजिक न्याय, सार्वभौमिक अधिकार।</p> <p>भाग-2 राजनीतिक सिद्धान्त</p> <p>अध्याय-1, राजनीतिक सिद्धान्त एक परिचय – राजनीति क्या है? राजनीतिक सिद्धान्तों को व्यवहार में उतारना, हम राजनीतिक सिद्धान्तों का अध्ययन क्यों करते हैं?</p> <p>अध्याय-2, स्वतंत्रता</p> <p>स्वतंत्रता का अर्थ, नकारात्मक व सकारात्मक स्वतंत्रता, हानि सिद्धान्त, स्वसंबद्ध और परसंबद्ध कार्यों में अंतर अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता।</p> <p>अध्याय-3, समानता</p> <p>समानता का अर्थ प्राकृतिक व सामाजिक असमानताएँ, समानता के प्रकार हम समानता को बढ़ावा कैसे दे सकते हैं? कार्टून।</p>
	<p>अध्याय-4, सामाजिक न्याय</p> <p>न्याय क्या है? समानुपतिक न्याय, विशेष जरूरतों का विशेष ख्याल, न्यायपूर्ण बँटवारा, जॉन रॉल्स का सिद्धान्त, सामाजिक न्याय का अनुसरण, मुक्त बाजार बनाम राज्य का हस्तक्षेप।</p> <p>अध्याय-5, अधिकार</p> <p>अधिकार का अर्थ, अधिकारों के प्रकार, व्यक्तिगत व सामाजिक अधिकारों को समझना व उनके बीच विवादों को सुलझाना। अधिकार और जिम्मेदारियाँ</p> <p>अध्याय-6, नागरिकता</p> <p>नागरिकता का अर्थ, इकहरी व दोहरी नागरिकता, नागरिकता प्राप्त करने व खोने के तार्किक आधार, विश्व नागरिकता।</p>

	<p>अध्याय-7, राष्ट्रवाद राष्ट्रवाद की अवधारणा, विशेषताएँ, राष्ट्रीय आत्मनिर्णय, राष्ट्रवाद व बहुलवाद।</p> <p>अध्याय-8, धर्मनिरपेक्षता धर्मनिरपेक्षता क्या है? धर्मनिरपेक्षता का यूरोपीय व भारतीय मॉडल, धर्मों के बीच वर्चस्ववाद, धर्म के अंदर वर्चस्व।</p> <p>अध्याय-9, शांति शांति क्या है? शांति आर राज्यसत्ता, समकालीन चुनौतियाँ संरचनात्मक हिंसा के विभिन्न रूप शांति कायम करने के विभिन्न तरीके।</p>
	<p>अध्याय-10, विकास विकास का अर्थ, विकास की चुनौतियाँ, विकास के मॉडल, विकास की वैकल्पिक अवधारणा, लोकतांत्रिक सहभागिता, विकास के मॉडल की आलोचनाएँ।</p>
फरवरी 2019	पुनरावृत्ति, CBSE आधारित सहायक सामग्री द्वारा तैयारी, मानचित्र तथा कार्टून, अपठित गद्यांश
मार्च 2019	वार्षिक परीक्षा, मूल्यांकन तथा परीक्षा परिणाम की तैयारी।